

一篇沒有營養卻有智慧的專訪

記者 林怡恩 報導

2019/11/24

臉書上最近很紅的影片，是一個男生站在自己家裡面，拋棄現代網紅所流行的浮誇拍攝方法，用最簡單的道具以及不苟言笑的說話方式，向觀眾傳授日常生活的小智慧。他是沒有營養的生活智慧王（以下簡稱生活智慧王），「一本正經地講幹話」是他的特色，擅長用荒謬搞笑的手法拍攝影片，嘲諷不合理的時事。



沒有營養的生活智慧王的影片背景相當居家。(圖片來源 / [YouTube](#))

當作業變成臉書熱門影片

「某堂課勿作業」是生活智慧王第一部影片上唯一的註解，影片中只見他撐著雨傘，傘裡面掛著襪子，目的是要教導觀眾在下雨天時「如何避免讓曬的衣服被雨淋到」。看似奇葩的內容，卻有著十多萬的觀看次數，這短短一部影片開啟了生活智慧王的網紅之路。

到底是什麼課的作業這麼特別？生活智慧王說，「這堂課叫『數位敘事』，老師希望我們用網紅的角度去拍一些生活中發現的小智慧。」不過雖然他的想法總是出其不意，用「雨傘曬衣服」如此腦洞大開的想法卻不是生活智慧王想出來的。

「我們家旁邊的一個老先生，他真的拿掛著衣服的傘走來走去。」生活智慧王邊講邊打開手機相簿，裡面充斥著各式各樣他遇到奇怪路人的影片，有舉著手倒退

走的夫妻、用棍子在機車上架雨傘的情侶等等，「我的人生很荒謬，除了發生在自己身上的事，我覺得我還有吸引生活周遭中荒謬人事物的特質。」

這些日常的奇人異事，成了生活智慧王創作的靈感來源。「下次坐公車的時候不要滑手機，多聽路人說話，觀察周遭真的很有趣」他眼裡閃爍著光芒，興奮地說。而除了介紹這些獨特的生活小智慧，生活智慧王最近開始用影片談政治，幽默地批判他認為政壇上不合理的情形。一方面是因為政治在近期合乎年輕人的口味，另一方面是「想讓大家知道，你們看我的影片覺得很荒謬，結局更荒謬，但其實真正荒謬的是這個社會啊！」

拍片的好與壞，都是必經之路



生活智慧王受訪時拍照也很特別（圖片來源 / 林怡恩攝）

問到拍片前後生活有什麼不一樣？生活智慧王笑說，「走在路上被人認出來的感覺滿奇妙的，甚至那些以往覺得根本不可能有機會認識的人都知道我！」生活智慧王與我們分享他遇到偶像的故事，例如歌手艾怡良、台北市議員苗博雅等人，「當他們知道我是誰的時候真的有滿滿的成就感，同時也證明了自己有把事情做到一定高度的能力。」而拍片後帶給生活智慧王的另一個影響就是考了研究所，「好像只有身為學生的時候才能胡作非為。」因為想繼續拍片，所以生活智慧王再給自己兩年的時間當學生，讀書的同時也把影片拍好，並鼓勵大家在學生時期多多嘗試自己想做的事。

生活智慧王目前就讀台大運管所，也是手球校隊隊員，在應付學校課業與校隊活動之餘還要拍影片，常常忙得焦頭爛額。「不要看我這些影片很簡單，其實從題材發想開始，要怎麼拍，後續怎麼剪輯等，都是我一個人慢慢規劃的。」而與大

多數的影片創作者相同，生活智慧王在拍片時遇到最大的挫折就是觀看次數。

「雖然說拍影片是有趣的，但不可能不在意觀看次數啊！」他坦承近期的影片觀看人數有下降的趨勢，但危機就是轉機，他目前正嘗試一些不一樣的企劃，希望藉此找回觀眾群，同時開發新的風格。生活智慧王表示，「要走這條路，首先要有足夠的勇氣不去在意他人眼光，心理素質也要非常強大，才能面對酸民的謾罵以及觀看次數下滑的壓力。」

成名，是為了想要幫助需要幫助的人

沒有營養的生活智慧王「和愛共乘」公益影片。(影片來源 / [YouTube](#))

其實生活智慧王拍影片有另一個很實際的原因：「想讓自己成名」，而想要成名的背後竟然有個牽動人心的理由。「我從以前就特別關心那些身障者，你不覺得我們現在活得太幸福了嗎？一般人活著只為了拚命往前爭取名利，但對那些身障者來說，他們正用最大的力氣去維持生活，到底為什麼這麼不公平？」由於過往的一些經驗，生活智慧王相當關注身障者的福利以及照護，「我想也是因為我的同理心、感受力較強，所以才會這麼強烈地想要幫助那些弱勢族群。」生活智慧王認為，成名能讓自己講話大聲，也就可以把自己的理念傳達出去，藉此讓社會大眾聽到他想說的話，進而幫助到那些需要幫助的人。

生活智慧王將他參加競賽所獲得的獎金，拿出來拍攝了一部名為「和愛共乘」的影片，這也是他所拍攝的影片中，自己最喜歡的一支。影片裡訪談了幾位身障者有關於搭乘大眾運輸工具所遭遇的不便及歧視，也提到台北市雖有設康復巴士，但卻因為班次太少而出現供不應求的情形。為了解決這個問題，生活智慧王與他的團隊提出了「康復巴士共乘」的概念，用app整合現有的福祉車，讓目的地相同的身障者們一起搭車。如此一來除了資源不會被浪費，身障者也能在搭乘的途中交朋友，可謂一舉兩得。

這部影片與以往的風格截然不同，卻獲得了熱烈的好評及迴響。不但有三、四家媒體轉載與報導，甚至有議員拿此部影片質詢新北市長侯友宜，質疑新北市的無障礙措施做得不夠妥當。「雖然還沒有完全達到我想要的目標，但這是好的開

始。我要做的事情慢慢讓人看到了，很開心！」生活智慧王靦腆地說。

未來顺其自然，目前專注於拍片

談到未來還會不會繼續拍片，生活智慧王說他真的不知道，「以後的事就顺其自然，我也不會多想，如果不繼續當網紅，也有可能去選立委。」如此大相徑庭的答案，原因也如前所述，他最終想做的事還是去幫助身障者。如果當選立委就可以有實質作為，為那些需要幫助的人服務。

生活智慧王的影片看似搞笑，沒有邏輯，但是在深入了解後會發現，原來不只表面上看到的，其背後所付出的心力以及想傳達給觀眾的東西，遠比影片本身還多很多。再回頭看生活智慧王的那些短片，除了還是會跟著那些荒唐的內容會心一笑外，更多的是看見一個大男孩正在鏡頭前認真地燃燒自己，努力做著自己喜歡的事！

縮圖來源：林怡恩攝

關鍵字：沒有營養的生活智慧王、臉書短片、YouTube、網紅



記者 林怡恩



編輯 陳千柔